

# ДЕТСТВО, ОПАЛЁННОЕ ВОЙНОЙ



Передо мной сидит уже в возрасте, но крепкого телосложения, седовласый, с пронзительным взглядом мужчина. Его осанка выдаёт в нём военного, взгляд - сурового человека. В то же время в чертах его лица усматриваю доброту.

Мы сидим друг против друга, и мой собеседник своим острым взглядом, как рентгеном, сканируя, изучает меня. А я его знаю давно, с детских лет. Он тогда часто приезжал к моему соседу, дяде Толе, Анатолию Тимофеевичу Травину, участковому уполномоченному, в гости. Тогда Ким Фёдорович для меня был таким высоким, широкоплечим, словно богатырь из былин, хотя и сейчас он выше меня.

- Я родился в голодное, холодное, суровое время 1942 года марта 7 дня в крестьянской семье в разгар Великой Отечественной войны в деревне Шурга Мало-Кушнинского сельского совета Моркинского района Марийской АССР, - словно отрапортовал майор в отставке Ким Фёдорович. - У отца с матерью я появился на свет четвёртым. Через семь дней после моего рождения отца призвали в армию. Так я в недельном возрасте стал сиротой.

Ким Фёдорович после этих слов на минутку замолк, и как бы сквозь меня посмотрел в то далёкое время. Хотя он этого сам не мог помнить, но память генов всесильна: всю отцовскую любовь, его заботу, те лишения в безотцовщине он и сейчас чувствует всем нутром.

Его отец Фёдор Сергеевич Петров до получения повестки для призыва в армию работал на смолокуренном заводе, где производили древесный уголь, смолу, скипидар и дёготь. А мать Борисова Мария Борисовна работала в коллективном хозяйстве. Она была простой, рядовой колхозницей. Сёстры и брат в силу своих возможностей помогали ей в работе: надо было выполнять наделённые паи (дневной объём работы, авт.).



стве, как работали тогда, выживали в те года). Немного подумав, он продолжил. - Тогда я был ещё несмышлёным ребёнком. Знаю только по рассказам матери и сестёр, что во время страды меня оставляли дома одного надолго и на привязи, чтобы я не смог уползти никуда. Вот так и продолжалось моё детство в течение военных лет.

Мой собеседник замолк. Долго о чём-то думал и твёрдым голосом продолжил.

- Отца призвали в армию и он попал в посёлок Сурок нашей республики. Там условия были невыносимые, и вскоре он сильно заболел. Его выписали домой. Но вот только до родного крыльца его живым довести не успели. Он скончался по дороге 26 мая 1942 года. По рассказам матери, по телу отца ползали вши. А во время стирки его одежды паразиты заползли на руки. От переживания и горя у матери пропало грудное молоко. И тогда наша соседка Анастасия Данилова, как в народе говорили, Виктор вате Начук, выкормила меня своей грудью. Так я и выжил. Об этом я никогда не забывал. Когда женился,

жешь, оставили свой горький след на душе. Поэтому я ему, как обычно, не задавал вопросов, сидел тихо и молча слушал его воспоминания, записывая по старинке в свой блокнот.

- В тяжёлые военные годы люди выживали благодаря поддержке друг друга. Всем делились между собой, - продолжает свой рассказ ветеран. - Мой сосед, тяжело раненый под Калугой, после долгого лечения в госпитале вернулся домой хромым. Самостоятельно двигаться не мог. По рассказам матери, соседи возили его в баню на санках. А большинство не вернулись с фронта, остались на поле боя.

Слово «победа» я не понимал. Мне было всего три года. А о смерти Иосифа Виссарионовича Сталина помню хорошо. Взрослые плакали. И я не сдерживал слёз. После смерти Сталина было много руководителей, и при их уходе в мир иной народ так не переживал.

В послевоенные годы мы всегда были полуголодными. После долгой зимы радовались приходу весны. Весна - это жизнь! Собирали гнилую картошку в грязи, съе-

Похоронили его на своей родине. Поэтому он не считался участником войны. В связи с этим я не получал никаких пособий от государства. Но мы всегда помним о погибших родственниках и чтим их память.

Прожитые годы не прошли бесцельно. После учёбы в 1968 - 1971 годах в Свердловском пожарно-техническом училище до выхода на заслуженный отдых работал в пожарной охране Моркинского района. Не жалел ни сил, ни времени, старался всегда быть на уровне развития пожарной охраны республики. Работал над повышением боеготовности всей пожарной части, сельских пожарных дружин, обеспечивая их необходимой пожарной техникой.

С супругой Любовью Александровной поженились в 1965 году 12 августа, и по сей день живём счастливо, душа в душу. Вырастили, воспитали двоих детей. Имеем 3 внуков, 2 правнуков, - завершил свой рассказ майор в отставке, кавалер многих наград, дитя войны Ким Фёдорович Фёдоров.

Чтя память своих предков, род Фёдоровых продолжается.

**Анатолий ТИТОВ**

На снимке: момент вручения медали, подарка и открытки К.Ф.Фёдорову.

**Фото автора.**

*Р.С. В канун праздника 75-летия Победы начальник ОМВД России по Моркинскому району подполковник А.Н. Одинцов, помощник начальника по работе с личным составом, майор внутренней службы О.Н. Орланова, председатель Совета ветеранов МВД и ВВ России по Моркинскому району П.А. Митрофанов, член Совета ветеранов Ю.В. Никитин вручили медали «75 лет Победы», подарочный набор и открытку с Днём Победы ветеранам МВД и ВВ России по Моркинскому району, входящим в категорию «Дети войны» Е.Н. Абросимову, В.Я. Дмитриеву, В.М. Иванову, В.П. Ильину, Р.К. Максимову, И.А. Ми-*

ной объём работы, авт.).

- Какие воспоминания остались из детства военных лет? – сам себя спросил мой собеседник. (На этом месте я, как автор, остановлюсь на время и прошу вас также спросить у своих пожилых родителей или родственников вспомнить о своем дет-

этом я никогда не забывал. Когда женился, в знак благодарности по марийскому обычаю подарил ей роскошный платок.

Моему собеседнику вспоминать своё недетское детство не так уж легко. Боль утраты отца, его бессмысленная смерть, детство на привязи, да всё и не переска-

Собирали гнилую картошку в грязи, съедобные травы, еловые почки, одним словом всё, что можно было есть. Так и выжили не зная вкуса хлеба.

От погибшего отца на память не осталось никаких вещей и документов. Его выписали из воинской части по болезни.

*В.П.Ильину, Р.К.Максимову, И.А.Михайлову, Н.Н.Смирновой, В.Г.Родиновой, К.Ф.Фёдорову.*

*Ветераны от всей души благодарят руководство ОМВД и Совет ветеранов района за оказанную честь, праздничное поздравление и подарок.*